

强军路上

走近青年士兵群体——

军营大熔炉

2022年上半年征兵工作正在火热进行。广大有志青年特别是在校大学生响应祖国召唤,争相申请入伍。

建设一流军队,需要一流士兵。从积极参军报国到全面投入备战打仗,从守护国家安宁到支援抢险救灾……千千万万青年士兵投身实现强军梦的伟大实践,为党和人民奉献着青春和热血。

青年士兵的军营生活是什么样的?他们在军营里会收获怎样的成长?让我们一起走近青年士兵群体,听他们讲述在强军实践中放飞梦想,在军营大熔炉里锻炼成长的青春故事。

——编者

扎根边防,青春因努力而闪光

本报记者 李龙伊

西陲高原,一场大雪过后,新疆军区某边防团官兵巡逻在崇山峻岭间。太阳爬过山顶,阳光洒在巡逻大学生士兵翟文燕的脸上。

2020年9月,翟文燕如愿来到位于祖国西陲的边防部队。新兵训练不到一个月,连队就组织了第一次战术考核。“我以为自己拿个好名次应该没问题。没想到,根本没通过。”提起那次考核,翟文燕有些遗憾地说。

战术考核,检验的是全身的协调性。挂满倒钩刺的铁丝网和尘土飞扬的训练环境,给了翟文燕一个下马威。由于身体重心放得太高,导致装具被铁丝钩住,头盔因此掉落,她的头也被刮出一个伤口。听到排长宋杰报出“46秒,不合格”的成绩,翟文燕当场就哭了。

“来训练场是流血流汗的,不是让你流眼泪的。为国守边,第一件事就是学会吃苦。”宋杰严厉地说。

同为大学生士兵的班长陈文娟察觉到翟文燕的失落,主动跟她谈心。翟文燕打开了话匣子:“我的梦想就是成为军人。没想到来到军营,才发现自己离真正的军人差距有那么大。”

“其实我刚当兵时,也一直落在队尾,苦

练了几年,现在样样过硬。失败不可怕,可怕的是缺乏坚持下去的勇气。”陈文娟鼓励道,“只要肯坚持、不放弃,肯定会越来越好。青春,会因为努力闪闪发光!”

从陈文娟的故事中找到了共鸣,翟文燕也有了前进动力。她开始自我加压,每天在训练场上摸爬滚打,每天练战术、训体能,根据班长制定的训练计划,把自己“折腾”得精疲力尽。3个月下来,虽然皮肤黑了、人瘦了,但成绩却大幅度提高。在新兵结业考核中,她以全优的成绩通过新训课目考核,还被评为“新训先进个人”。战友们看到翟文燕的成长,纷纷对她竖起大拇指。

“你看,努力了就有成果,成绩就是要通过奋斗来赢取。”新训结束后,陈文娟拍了拍翟文燕的肩膀说。看了看自己的荣誉证书,翟文燕点了点头。她知道,自己离梦想又近了一点。

今年年初,翟文燕跟随战友们一起沿着高原边防巡逻。面对恶劣的气候、陡峭的雪山、坎坷的山路,她没有退缩,反而把这次巡逻当成训练自己耐力和体能的契机。

像翟文燕一样,千千万万年轻战士的青春和梦想,在祖国的边防线上绽放。保家卫国,他们意志坚定、誓言铿锵。

劈波斩浪,水兵逐梦万里海疆

本报记者 刘博通

春日的上午,窗外乌云密布,狂风裹挟浪花拍打着战舰。海军青岛舰劈波斩浪,向着目标海域航行。

“左满舵!”听到命令后,大学生士兵付林海利索地转动手中操舵仪,战舰在起伏间划出一道优美的弧线。“操舵兵要时刻保持警惕,精准操作,才能保证舰艇航行在正确航向。”付林海说。

付林海毕业那年正值电影《红海行动》热映,看到银幕上海军战士的英姿,他萌生了参军入伍的念头,便果断携笔从戎,成为一名海军战士。

可刚入伍,现实就给付林海上了一课。那时他体重超过180斤,体能基础薄弱,3公里跑项目这块“硬骨头”一度让他苦不堪言。班里战友们轮番出动,带着他训练瘦身,给他加油鼓劲。“要是连体能关都过不了,我又凭什么保家卫国?”经过3个月埋头苦练,付林海成功瘦身50斤,体能成绩也突飞猛进。

午餐铃响,负责瞭望的大学生士兵丁蛟

下更后先回到岗位检验装备。打开操作台,启动自检,看到指示灯显示正常,他这才前往餐厅。

2020年,主炮指挥仪班面临骨干被抽调、班长将退伍等情况,丁蛟被要求尽快担任一号手职责。“当时我刚下连,压力非常大。”为了尽快补齐能力短板,他白天练习装备实操,晚上研习理论知识,有时连做梦都在想着训练。

看到了蛟进步神速,舰领导决定让他进行实弹训练。射击前10分钟,操作台指示灯突然显示故障。他赶紧上报情况,迅速查找原因,在更换备件后,故障成功排除。

“发射!”指挥员一声令下,丁蛟按下发射按钮,炮弹呼啸出膛,稳稳命中靶标。“逼自己一把,永远不知道潜力有多大。”丁蛟说。

月光皎洁如水,浪花轻摇战舰。体能考核临近,丁蛟走进健身房,准备加练。“奋斗的青春最美好,能把个人的青春融入守卫祖国万里海疆的使命,我感到非常幸福!”丁蛟说。

无悔写青春



千米高空,伞花朵朵竞相绽放

本报记者 李卓尔

鄂北山区,一场实兵实弹演练拉开序幕,空降兵某部“黄麻起义红三连”的官兵向着目标发起攻击。然而,进入纵深区域后,装甲目标如钢钉般“嵌”在山坡下,切断了三连官兵的路线。

危急时刻,大学生士兵赵阳手提火箭筒冲了出来。估判距离、调整位置、瞄准目标——“砰!”火箭弹呼啸而出,目标应声倒下。

3年前,赵阳从地方大学入伍,原本体能基础较弱,受到同为大学生士兵的战友安宇航的带动,两名新兵在训练场上不断给自己“加码”:每个课目都挑战最大训练量,正课时间满负荷,休息时间再加苦练。

在他们的影响下,大学生士兵张又威、陶宇龙也加入进来……经过几个月的苦练,他们的体能成绩提高很快。在连队组织的一次3公里跑课目考核中,赵阳斩获了第一名。

克服了体能上的短板,他们向着升空跳伞的目标发起挑战。可由于恐高,安宇航在跳伞训练中落在了末尾。

“我感觉你的问题在于腹部用力不够,导致动作变形……”一次考核结束后,

赵阳悄悄找到安宇航,帮助他一遍遍训练,改掉错误动作。

考核时,安宇航鼓起勇气登上跳台。随着考官一声令下,他凌空一跃,身体在空中划出了一道优美的弧线。稳稳地落在气垫上后,安宇航耳边传来了考官的声音:“4分!”就这样,安宇航拿到了参加跳伞训练的“登机票”。挂拉绳、推坐带、跳离飞机……千米高空,朵朵伞花竞相绽放,安宇航和战友们一起实现了跳伞梦。

跳伞结束后不久,“空降排”国际军事比武的选拔接踵而至。靠着前期打下的坚实基础,赵阳苦练加巧练,一路过关斩将,拿到了出国比赛的“通行证”,并因成绩突出而荣立三等功。

在各项训练中,安宇航也处处冲锋在前,先后参加两项重大演习任务,成长为“青年战斗英雄”马绍孔所在班班长,并被表彰为优秀士兵。

张又威、陶宇龙也发挥自身特长,在军事训练中取得明显进步,并先后担任副班长……从校园到训练场,这些年轻的大学生士兵们敢闯敢拼,用满腔热忱完成了角色转换。

“胡杨卫士”,练强本领勇当尖兵

本报记者 李龙伊

军营里,很多年轻的战士都有当特种兵的梦想,上等兵唐磊也不例外。大学毕业那年,唐磊怀揣着特战梦,来到位于西北的武警兵团总队执勤第五支队,成为一名光荣的“胡杨卫士”。

在新兵连,他每天都缠着班长开“小灶”,盼望着能在下队前的预备特战队员选拔考核中崭露头角,被选人特战中队。但是,因为恐高和动作不够协调,唐磊被分到了执勤中队。眼看与梦想失之交臂,唐磊心里悄悄打起了“退堂鼓”。

看唐磊的状态不好,战友们没少做他的工作。今年春节前夕,中队要选派官兵去边防线执行巡逻任务。为了让唐磊在任务中得到历练快速成长,班长给他报了名。

“有群众被暴风雪困在山里了,大家快去救人!”巡逻路上,接到群众求救电话后,唐磊和战友们第一时间驱车前往事发地域展开救援。

此时山区的气温低至零下20多摄氏度,10级左右的大风吹着坚硬的雪粒和砂石,遮天蔽日。刚下车,唐磊就被风吹得踉踉跄跄,眼睛都睁不开。一旁的特战队员刘振旺拍了拍他肩膀说:“不用怕,跟我上。”同为大学生士兵的刘振旺,用背包绳

将自己与唐磊系在一起,两人一前一后走进风雪中。

“子弟兵来了,我们不怕了!”见官兵们冒雪来救援,已经被困一个多小时的陶先生和家人格外激动。来不及多说话,刘振旺和唐磊抄起铁锹和十字镐,埋头铲冰除雪。经过大家一个多小时的奋战,被困车辆终于被推出了雪窝。

“在人民群众遇到困难和危险时出手救助,这是军人的职责。”回忆当时的情景,唐磊感触很深。

“无论特战,还是执勤中队,都肩负着保护人民的职责。无论战位在哪儿,都要练强本领,才能不辜负这身军装。”刘振旺告诉唐磊。

刘振旺的鼓励,让唐磊很受鼓舞。那段时间,无论是爬山坡、负重跑,还是雪地潜伏,唐磊每次都练到肌肉酸痛,但始终充满激情。在刘振旺帮助下,唐磊进步很大:多项军事课目的成绩达到“优秀”,更能吃苦了,性格也变得更加沉稳。

“最近训练进步很快,我都要对你刮目相看了。”一天训练结束,刘振旺对唐磊说。

“一定要练出真本领,当兵就要当尖兵!”听了刘振旺的鼓励,唐磊信心更加坚定。

金台点兵

习近平主席在出席十三届全国人大五次会议解放军和武警部队代表团全体会议时发表重要讲话强调,依法治军是我们党建军治军的基本方式,是实现党在新时代的强军目标的必然要求。要贯彻依法治军战略,提高国防和军队建设法治化水平,为推进强军事业提供坚强法治保障。

一支现代化军队必然是法治军队。厉行法治、严肃军纪,是治军带兵的铁律,也是建设强大军队的基本规律。党的十八大以来,习主席深刻把握军事发展规律,鲜明提出构建完善的中国特色军事法治体系,形成系统完备、严密高效的军事法规制度体系、军事法治实施体系、军事法治监督体系、军事法治保障体系,立起了军队法治建设的四梁八柱。

人民军队是唱着“三大纪律八项注意”走向胜利的,是秉持“一靠理想二靠纪律”走向正规化的,千军万马有令必行、有禁必止,攻如猛虎、守如泰山。军队越是现代化,越是信息化,越是要法治化。增强贯彻依法治军战略的紧迫感和责任感,深刻认识依法治军的重要意义,才能发挥法治在军队建设中的引导、推动、规范、保障作用,用法治精神培塑优良作风,把法治理念转化为行为自觉。要全面把握依法治军战略的科学内涵、根本要求、实践路径,按照党中央、中央军委和习主席的要求,扎实推进各项工作,全面提高国防和军队建设法治化水平。

依法治军越往纵深推进,越需要统一谋划、统一部署、统一推进、统一实施。应当深化军事立法工作,打好政策制度改革攻坚战,提高立法质量,增强立法系统性、整体性、协同性。做好法规制度实施工作,落实联合作战法规制度,深化依法训练、按纲施训,强化我军建设规划计划刚性约束,严格依法加强部队管理。强化法规制度执行监督工作,明晰责任主体和评估标准,健全监督机制,严格责任追究,确保法规制度落地见效,确保我军建设在法治化轨道上有力推进。

实践充分证明,依法治军、从严治军是强军之基,是把人民军队全面建成世界一流军队的必由之路。贯彻依法治军战略,应该坚持抓住领导干部这个“关键少数”。作为贯彻依法治军战略的组织者、推动者、实践者,领导干部要自觉培养法治思维,带头尊法学法守法用法,做到心有所畏、言有所戒、行有所止,自觉按照法规制度正确用权、谨慎用权、干净用权,当好贯彻依法治军战略的“排头兵”,以“关键少数”带动“绝大多数”,为加快治军方式根本性转变发挥引领和示范带动作用。

提供法治保障 推进强军事业

徐 隽

老兵新传

全国模范退役军人钟立钊:不改本色艰苦创业 回馈社会传递爱心

本报记者 刘博通

春光正好,来自四川的退役军人李晓川忙着打理他的特色农产品店。“这两年光是进账,就有100多万元。”李晓川一边卸货一边说,“生意这么好,还得感谢老钟。”

李晓川口中的“老钟”,正是全国模范退役军人、广东省永道生态集团有限公司董事长钟立钊。多年前,李晓川想创业却又有些迷茫。在钟立钊的热心帮助下,李晓川成功争取到了创业培训机会和开店需要的启动资金。

钟立钊出生于广东海丰一个农村家庭,革命先辈披肝沥胆的故事感染着他,军人情结从小根植于心。2003年,钟立钊参军入伍,成为一名光荣的武警战士。

入伍第一年,钟立钊就被评为优秀士兵。服役期间,他多次执行危险任务,出生入死,荣立二等功1次,三等功2次。2007年,钟立钊退役回乡,被安置在一所中学当老师。面对父亲治病欠下的巨额债务,钟立钊咬着牙开始了他的创业之路。

钟立钊从夜市地摊做起,最苦时他一天兼职4份工作。经过不懈努力,他攒下了一笔启动资金,开起了服装专卖店。他巧打时间差、地域差,生意一步步发展壮大。十几年的艰苦奋斗,当初的夜市摊位发展升级为深圳500强企业。2021年,钟立钊被共青团中央、人力资源和社会保障部联合授予“中国青年创业奖”。“军旅生涯磨砺了我的意志,那段经历是我宝贵的人生财富。”钟立钊说。

虽然脱下了军装,但钟立钊始终对部队充满感情。他一直想方设法帮助有需要的退役军人,努力推动更多退役军人接受技术培训、创业资金扶持及创业指导。

老兵们充满感激,多次要感谢钟立钊。钟立钊说:“把业务做大、多聘用战友,就是对我最大的回馈。”钟立钊也十分关注孤寡老人、困难学生等群体,竭尽所能为他们提供帮助。在他的带动下,深圳有一批爱心人士定期到敬老院为老人理发、做清洁,向儿童福利院捐赠书本文具,为孩子们讲故事、辅导作业。钟立钊还积极推动建设希望小学、数字教室,帮扶支教老师,以“结对子”等方式帮扶6000多名困难家庭子女完成学业。“有一分热,就发一分光。有能力就要积极承担社会责任。”钟立钊说。

受钟立钊影响,很多受助的学生毕业后主动选择回乡任教,反哺家乡。来自广东汕尾的李晓青就是其中之一。她说:“我会把钟大哥的爱心传递下去,让孩子们拥有更加美好的明天。”

图①:新疆克孜勒苏军分区吐尔尕特边防连巡逻分队徒步翻越雪山,前往某山口巡逻。刘慎摄
图②:空降兵某部大学生士兵搭乘直升机到达演训场。吴永飞摄
图③:武警兵团总队执勤第五支队官兵在雪山上展开特情处置训练。黄超任勇摄影报道
版式设计:张芳曼
(江雅铃、阴宇晨、蒋龙、黄超参与采写)

